

Идут занятия...

## ТВЕРДЫЕ ЧЕТВЕРКИ

Интересно прошли семинарские занятия по Тезисам ЦК КПСС в 3-й группе II курса спортивного факультета. Студенты заслушали своих товарищ — В. Павлова, А. Ткачева, В. Наумова, выступавших по вопросам закономерности перехода от капиталистической формации к социалистическому строю, о пути, пройденном нашим государством за 50 лет, о развитии молодых, недавно освободившихся от колониализма стран и по многим другим актуальным вопросам. Доцент Р. И. Марченков с удовольствием поставил им хорошие оценки.

Теперь перед нами стоит задача хорошо подготовиться к экзаменам по этому предмету.

М. РУБИН,  
комсогр 3-й группы

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# За физкультурные КАФОРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 34 (512)

Пятница, 27 октября 1967 г.

Цена 1 коп. Год издания  
тринадцатый

Слава великому советскому народу — доблестному строителю коммунизма, мужественному борцу за свободу, мир и счастье трудящихся!

(Из Призывов ЦК КПСС к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции).

## Доброго пути, Алексей!



КОМСОМОЛЬСКАЯ  
ЖИЗНЬ

Хорошую школу жизни прошел Алексей Крылов, прежде чем стал студентом нашего вуза. Служба в Советской Армии прошла у него в частях пограничных войск. Здесь он был принят в ряды Коммунистической партии. Избирался секретарем комсомольской организации и секретарем партийного бюро своей части.

Нынешним летом, после демобилизации из армии, вернулся в родной город, в Ленинград, и поступил на I курс нашего института.

Его авторитет среди товарищ по учебе получил признание уже на сентябрьском трудовом собрании. Комсомольцы-перекурсники педфака избрали его секретарем комсомольской организации курса. Высокое доверие оказано Алексею Крылову. Его товарищи не сомневаются, что доверие это он оправдает.

В добрый час, комсомольский вожак! Желаем успеха!  
Э. СМИРНОВ

Новости

23 ОКТЯБРЯ с. г. в Минске отмечено 30-летие Белорусского ордена Трудового Красного Знамени института физической культуры. От коллектива нашего вуза юбиляра приветствовал старший преподаватель Р. Я. Хентов.

\*\*\*

На днях наш институт посетили специалисты по физическому воспитанию из Чехословакии — профессор Владимир Чернушак из Братиславы и доцент Станислав Челиковский из Праги. Гости интересовались вопросами организации и содержанием научно-исследовательской работы, системой спортивных тренировок по плаванию, применением математических методов в физическом воспитании и т. д. Обмен мнениями по этим вопросам прошел в дружеских беседах в ректорате и на кафедрах института.

Д. СЕМЕНОВ

\*\*\*

В АДРЕС комитета ВЛКСМ пришло письмо от пионеров школы № 29 города-героя Киева. Пионеры этой школы решили к 50-летию Великого Октября, подготовить уголок боевой славы, посвященный героям Великой Отечественной войны. Они попросили нас рассказать о бывшей нашей студентке, Герое Советского Союза Клаве Назаровой, казненной фашистскими палачами в ее родном городе Острове. Юные киевляне получат фотографию Клавы и материалы, рассказывающие о ней.

А. ЧВАНОВ,  
наш студкор

## В партийных организациях

СОСТОЯЛОСЬ отчетно-выборное собрание коммунистов спортивного факультета.

В докладе секретаря партийного бюро факультета Б. Н. Смирнова было сказано о том, что партийное бюро факультета работало в тесном контакте с деканом, комсомольским и профсоюзным активом. Проводились совместные заседания бюро, педагогического совета и студенческого актива. Заслушивались сообщения прикрепленных преподавателей, комсогоров, членов курсовых комсомольских бюро. Главным направлением деятельности бюро

рах, на диспутах. Так, Б. Н. Смирнов провел в Кавголове диспут «Волевая подготовка спортсмена», И. Н. Решетень — беседу с комсомольским активом «О чистоте и отзывчивости», С. Н. Славин прочитал три лекции о международном положении, Р. И. Марченков — «О моральном облике спортсмена», Р. М. Орлов провел в общежитии вечер вопросов и ответов. Большую работу провели коммунисты факультета в период подготовки к выборам в Верховный Совет РСФСР и местные Советы.

Помогая деканату в совершен-

стве.

Однако партбюро факультета не всегда должным образом проверяло исполнение решений, не добилось высокой активности курсовых комсомольских бюро, не имело должного контакта с партийными группами кафедр, не навело порядка в распределении партийных поручений.

По докладу секретаря партбюро факультета развернулись оживленные прения. В них выступили коммунисты З. Я. Кохевникова, Ю. П. Мельников, И. С. Пожидаев, В. И. Зеденидзе, С. П. Иванов, Н. К. Медведев, В. Маркушкин и Н. М. Люкшинов. Горячо обсуждались вопросы воспитания студентов, работы комсомольской организации, деятельности прикрепленных преподавателей, совершенствования работы парторганизации и т. д.

Партсобрание наметило меры по устранению отмеченных недостатков в работе.

Избран новый состав партбюро факультета. И. РЕШЕТЕНЬ

## В контакте со студенческим активом

были политическое просвещение и воспитательная работа.

Партийное бюро направляло политко-воспитательную работу в студенческих группах. В группах регулярно проводились политические информационные встречи. Успешно выступали в группе коммунисты студенты В. Маркушкин, М. Матюнин, В. Игонин, П. Жук, комсомольцы Я. Шлендуков, В. Курицы и др. Хорошо были поставлены политинформации в 1-й группе I курса (прикрепленный преподаватель коммунист В. А. Кокарев). Характерно, что эта группа стала лучшей в институте.

Большой патриотический смысл имели поход по местам боевой славы, экскурсии по историческим местам города, посещение музея В. И. Ленина, конференция «Дорогой отцов». Коммунисты факультетской парторганизации бывают в студенческих общежитиях, на сбо-

ствовании учебной работы на факультете, партбюро совместно с деканатом и педсоветом организовали изучение и обсуждение состояния преподавания социально-экономических и педагогических дисциплин.

За отчетный период проведено 6 партийных собраний и 12 заседаний бюро. Партийные собрания были посвящены итогам экзаменационных сессий, авангардной роли студентов-коммунистов, повышению спортивного мастерства выпускников. Был организован обмен опытом работы прикрепленных преподавателей по вопросам руководства и контроля самостоятельной работы студентов.

Члены бюро беседовали с комсомольским активом и парторгами групп студентов I, II, IV курсов.

к своей работе работники буфета учебного корпуса. Их внимательное отношение к студентам вызывает ответное чувство уважения и благодарности.

Некоторые из намеченных рейдов по аудиториям в часы учебных занятий так и не были осуществлены.

Новому составу «Комсомольского проектора» хотелось бы пожелать как можно быстрее включиться в работу, не затягивая организационного периода, держать более тесную связь с деканатами, партийным бюро и службами института, постоянно публиковать свои материалы в печати.

Г. БАРАНОВА

## Проектористы уходят в рейд

ПОЛЕ деятельности «Комсомольского проектора» в 1966/67 учебном году было обширно. Регулярно проводились рейды. Один из них был по школам, где студенты III курса проходили педагогическую практику, другой способствовал лучшей подготовке кавголовской базы к зимнему сезону и т. д.

Материалы «Проектора» публиковались на страницах газеты «За физкультурные кадры». Были помещены, в частности, статьи о подготовке и ходе экзаменационной сессии, о распределении студентов IV курса и т. д.

Особенно плодотворно потрудились члены «Проектора» в период подготовки к спартакиадам РСФСР и СССР. Наши художники Б. Орлов, М. Аршакуни и Ю. Брускин работали не покладая рук, ежедневно обновляя материалы стенгазеты «Бокс» («Боевого окна комсомольской

стории») и пополняя его все новыми материалами. Возле стенгазеты было всегда многолюдно и оживленно.

Не меньшим успехом пользовалась и фотовитрина, рассказывающая о подготовке к выступлениям на спартакиаде. Многие из числа попавших в объектив национальных фотокорреспондентов просили не помещать изображающий их материал и в дальнейшем старались не нарушать порядка. Фотовитрина действовала и в период прохождения студентами I курса учебно-трудового сектора сентябрьского сбора, отражая как положительное, так и недостатки.

Почти в каждом рейде принимали участие или секретарь комитета ВЛКСМ, или его заместитель, или же кто-либо из членов комитета.

Постоянно помогал нам преподаватель С. А. Разумов.

## «КП» действует!

встретить кого угодно: и работников близлежащих магазинов, и строительных рабочих, и военнослужащих, в то время как студенты в свой 15—20-минутный перерыв не имеют возможности побывать из-за громадной очереди.

Обслуживание столовой не на высоте. Буфетчица позволяет себе грубое отношение к клиентам. Дирекция столовой следует принять срочные меры по улучшению работы.

Совсем по-другому относятся

## Конференция, посвященная 50-летию Октября

Завтра, 28 октября, в 14 часов, в 419-й аудитории открывается научная конференция института по итогам научно-исследовательской работы за 1967 год, посвященная 50-летию Великого Октября.

Конференция продлится до 22 декабря с. г.

## С ПОРТ

### ПОБЕДИТЕЛИ КРОССА

В КРОССЕ имени В. Подъякова, состоявшемся 22 октября в Кавголове, приняли участие 750 студентов.

Первое место — у мужчин, соревновавшихся на дистанции 2000 м, выиграл студент 1-й группы III курса педфака В. Воловой. У женщин (на дистанции 1000 м) победила студентка 4-й группы II курса спортфака Н. Степанова.

В групповом зачете сильнейшими оказались студенты 5-й группы I курса спортфака. Среди курсов победил IV курс педфака, среди факультетов — педфак.

**Ю. СОТНИКОВ,** главный судья кросса

### СПОРТ БАСКЕТБОЛИСТОВ

Лучшие курсовые баскетбольные команды института и школы тренеров начали розыгрыш первенства института 1967/68 учебного года.

В первый день розыгрыша встретились выпускники и первокурсники. Результаты игр были в пользу команд старших курсов. Вторыми на площадку вышли команды II курса и школы тренеров. В этих встречах верх взяли мужская команда II курса и женская —

школы тренеров. Розыгрыши первенства института по баскетболу продолжаются.

**И. МЕЩЕРЯГИН**

**В день 70-летия — поздравляем!**  
Исполнилось 70 лет одному из старейших работников нашего коллектива фотографу института Кузьме Ивановичу Короткову.  
Ректорат и общественность института, товарищи по работе тепло поздравили юбиляра.

— ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ педагог, чуткий, отзывчивый товарищ, — говорят о коммунисте Харабуге в институте.

Доцент кафедры теории и истории физической культуры Г. Д. Харабуга — один из представителей старой гвардии нашего института. Придя в аспирантуру в 1937 году, он в 1940 году успешно защитил кандидатскую диссертацию. А вскоре после войны его имя стояло уже в ряду ведущих историков физической культуры нашей страны.

Г. Д. Харабуга отличает большая работоспособность и целеустремленность. Будучи аспирантом, сдавая кандидатские экзамены и работая над диссертацией, он сумел одновременно за два года экстерном окончить исторический факультет Пединститута им. Герцена, тем самым значительно расширив свои возможно-

## В ряду старой гвардии

### Наши юбиляры

сти для успешной научно-педагогической работы.

Георгий Дмитриевич — автор многочисленных научных работ, внесших много нового в неисследованные вопросы истории физической культуры и спорта, соавтор и член редколлегии учебного пособия по истории физической культуры для физкультурных вузов. Его методическое пособие по истории физической культуры для заочников переиздавалось несколько раз.

Педагога Харабугу отличает разносторонность знаний: будучи специалистом по истории физической культуры, он обладает широкими знаниями также в области истории педагогики и теории физического воспитания.

Немало времени уделяет он общественной деятельности. Г. Д. Харабуга неутомимый пропагандист марксистско-ленинского учения. Как лучший пропагандист он был занесен на районную Доску почета. Он активный член общества «Знание», его лекции интересны и содержательны.



6 ноября с. г. Г. Д. Харабуге исполняется 60 лет. Товарищи по работе и друзья, горячо поздравляют Георгия Дмитриевича с этой датой, от души желают ему новых творческих успехов, здоровья, бодрости и счастья в личной жизни.

**С. СИНИЦЫН**

## Валентина Грицук, боец

### Очерк

**В. Грицук. 1941 г.**  
(Снимок публикуется впервые).

ПЕРВЫЕ разрывы немецких авиабомб услышала под Копорьем, где они, студентки, рыли окопы и противотанковые рвы. Работали допоздна. Но возвращались на отдых с песней, которая была сочинена еще в мирное время, в дни подготовки лесгафтовцев к параду физкультурников:

«Для таких ребят,  
Как наш лихой отряд,  
Надо тренировок семь  
подряд...»

Вернулись в город 1 сентября. День только еще разгорался. Солнце с беззлачной высоты дарило городу прощальное ласковое тепло. Загорелые, запыленные, стройные, в повидавших виды спортивных костюмах, бодро шли по улице Декабристов три второкурсницы. Подружиться успели на окопах. Валентина Каужен (ныне Шапошникова), Людмила Рыбина и Валентина Грицук. Спешили в душ. Встретили на улице свою однокурсницу. Лицо у той было заплаканное.

В военкомате сейчас набирают медсестер на корабли Балтфлота, — рассказывала она. — Меня не взяли. Говорят, нужна справка из отдела кадров. А отдел кадров не дает...

Бонцовку ее рассказала девчата выслушали нетерпеливо.

На Балтфлот! Разве не о таком, настоящем, боевом деле они мечтали? Подруги ускорили шаг. Потом, переглянувшись, рассмеялись и остаток пути преодолели легкой рысцой.

(Продолжение. Начало очерка см. в № 32 нашей газеты.)

ИХ ЗАЧИСЛИЛИ в одну из морских частей. «Стоим на Петергофском рейде», — сообщала Валентина Грицук в письме своим родителям. В конце сентября она, боец бригады морской пехоты, получила фронтовое крещение — впервые в жизни самостоятельно сделала перевязки раненым. Стрельна, Новый Петергоф, Ораниенбаум — путь, по которому прошла Грицук с санитарной сумкой. Многим бойцам в эти дни спасла жизнь, многих вынесла с поля боя.

Домой писала часто. Ободряющие, полные оптимизма письма. За каждой из этих строк Валентина вставала, словно была рядом, порывистая, энергичная, чуткая, не умеющая ни к чему быть безразличной. Была в письмах подчас и грустна, невольно вырывалась из-под пера. Валя никогда не жаловалась, но и без того было ясно: на фронте трудно всем, а девушкам — Вале и ее подругам — труднее вдвое.

В октябре 1941 года их часть была отведена на отдых в Ленинград. Медсестры получили назначение в медсанбат. Дни потекли размеренно, спокойно. Как-никак, тыл. Но девушкам это пришло не по душе. И когда однажды приехал в их часть командир дивизии, Валя и ее подруги обратились к нему с просьбой послать их на передовую. Генерал разрешил. Они были назначены в полки и батальоны. Тогда и рассстались успевшие привязаться друг к другу Грицук, Людмила Рыбина и Валентина Шапошникова. Этого требовало дело.

Полк стоял под Колпином. Или большинство наших студен-

### Никто не забыт, ничто не забыто

ния, когда с ненавистным «фрицем» доведется наконец рассчитаться сполна. И в эту пору морские пехотинцы были в ряду самых бесстрашных, показавших, что и в обороне всегда есть место подвигу.

Настоящими друзьями Вали Грицук стали моряки-разведчики. Эти люди, в большинстве своем ее ровесники, вызвали в ней искреннее уважение своей смелостью, пренебрежением к опасности, что было, наверное, «чуть-чуть не по уставу», и особенно тем, что являлось священным для каждого из них, — дружбой, не знающей никаких компромиссов. Валя была для них боец-однополчанин, надежный фронтовой товарищ, но относились к ней по-особенному, бережно, по-братьски. Они во многом напоминали Валентине ее товарищей по институту. В письме своим родителям от 11 ноября 1942 года Валентина писала: «Сегодня ко мне заходил парень из нашего института. Поговорили, вспомнили Валентине ее товарищей по институту. Поговорили, вспомнили большинство наших студен-

### В. ТУРКИН

тов. Раньше, в институте, никогда и не разговаривали друг с другом, а сейчас встречаемся как хорошие старые друзья. Хотется увидеть товарищев по институту! Замечательные они. Такие дружные, спланные! Вот моряки такие же».

У Вали был приятный, довольно сильный голос и хороший слух.

— Будучи школьницей, — вспоминает мать Валентины Вера Павловна Грицук, — Валюша научилась играть на балалайке, а потом на гитаре и мандолине, даже руководила одновременно струнным оркестром.

На фронте этот ее талант был просто бесценен. Много чудесных песен родилось во время войны. Не все из них суждено было услышать Валентине. Но многие из них, что пришли на фронт в первые годы войны, стали для нее настоящими друзьями-песнями. Их она исполняла особенно охотно. Эти песни, вобранные в себя столь созвучные душе солдата грусть о покинутом мирном очаге, напоминание о переживаемой суровой године, мечту-уверенность в том, что светлый день победы придет обязательно, — эти песни не могли не волновать.

В такие вечера звучали в землянке и стихи. Валентина любила читать Маяковского.

...А война шла. Невозможно было представить себе, что где-то девочки, ее однокурсницы, продолжают сейчас учиться в институте, а ее подружки в Ишиме выходят замуж... «Придет день, — мечтала Валентина, — и я тоже вернусь в институт, в наш институт». А пока... А пока что время долгожданных встреч было

— Задача выполнена, — доложил в штабе старший группы.

Только в строй вернулись все. Тяжело раненая, лежит в послеоперационном туманном полузыбьи Саша Лебедева. Ей двадцать лет. Ей ампутировали ногу... «На войне, как на войне».

Это случилось в сентябре. А вскоре вновь (еще не зажила у нее недавняя первая рана) оказалась на госпитальной койке другая подруга Валентины — Ляля Мельникова. Ранение было тяжелым.

Приходили вести из Ленинграда. И среди них — сообщения о гибели многих товарищей-лесгафтовцев. Нал в бою бывший начальник курса Иван Михайлович Михайлов. И каждая из этих трагических новостей была не последней.

(Окончание следует)

## НОВЫЕ КНИГИ

**Макарцев Н. А.** Советскому спорту — 50 лет. М., «Знание», 1967. 56 стр. (Научно-методический совет по пропаганде физической культуры и спорта).

**Макарцев Н. А.** Страницы истории советского спорта. М., «Физкультура и спорт», 1967. 128 стр. с илл.

Помещенные в сборниках материалы позволяют ознакомиться с прошлым и настоящим советского спорта, заглянуть в его будущее. Систематизированные статистические данные позволяют проследить за темпами физкультурного движения в стране, оценить состояние физкультурной работы в различных организациях.

Редактор Н. А. ГРУДЗИНСКАЯ

M-57828

Заказ № 1571

Типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.